

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年12月5日 7:46 星期三农历戊戌年(狗) 十月廿八 辰时

站内搜索 :



当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)



[现场传真](#)

安徽南陵县发现两座保存完好的宋墓——发现金银器、家具和丝织品等文物

发布时间 : 2015-04-24 文章出处 : 中国文物信息网 作者 : 点击率 : 1216

2014年6月14日，安徽省南陵县在土地平整施工中暴露出两座古墓。第二天，安徽省文物考古研究所会同有关部门对古墓进行了抢救性考古发掘，并随后向国家文物局补报发掘申请。

考古发掘分为两个阶段进行：第一阶段为田野发掘，自6月15日至6月21日，清理早期被盗的M2并将M1分块打包妥善运送到南陵县博物馆进行室内清理。第二阶段为室内清理，自6月22日起至9月底，主要对搬运回来的M1棺及随葬器物进行发掘和现场临时保护。

发掘区位于南陵县弋江镇奚滩村铁拐组桦树园西约300米处的耕地之中，南侧30米有一条溪流自西北至东南汇入青弋江。地表未见封土，但较四周地势稍高，推测原有封土，后期由于水土流失、长期耕作使然。两座墓葬均为竖穴土坑灌浆双棺墓，因工程建设时已将其周边挖空，开口及墓圹已遭破坏。据残存情况判断，开口距地表之下约0.5~0.8米，墓圹大小和灌浆层平面基本吻合，未见墓道。

此次发掘的两座墓葬，初步判断为宋墓，二者相距约2米。其中M1保存较好，双重棺，内、外棺基本完整，头向165°。棺内满是积水，并散发出浓烈的香味。外棺长3.7米、宽1.02~1.25米、高1.5米，内棺长2.4米、宽0.7米、高0.8米，糯米浆、石灰、石子混合保护层约长4.8米、宽2.5米、残高1.7米，厚度0.5米。

揭开外棺盖板，发现内棺靠近外棺尾部居中放置，棺上盖有荒帷及旌铭，头厢位置摆放有一个三层木架格，随葬器物分层码放：上层主要是锡类碗、碟、盘和果实等，中层主要是执壶、温壶、香炉、盒及果实、轿子、木俑等，底层主要为房屋院落模型和木俑，房屋模型为庑殿顶单层建筑，内部有一桌一椅。架格与内棺之间放置有床架、床、榻、足承、桌、椅、衣架等，少数随葬器物可能因浮力作用原始位置产生偏移。



房屋及院落模型

床、榻、足承及床架



木椅

男俑组合及底座

起吊内棺时，发现棺外四周站立13支木牌俑，（头四尾三、两侧各三）。棺顶残存荒帷，荒帷垂没于水线以下的部分已经腐烂，前端挂有谷仓和支架。旌铭平铺叠压在荒帷之上，书写白字：“安康郡太□□氏之柩”。棺盖内顶贴有女性人物画像，但部分残缺不全。

墓主包裹在被子内，肉体已经完全腐化，骨架保存基本完整，指甲、头发尚存，特别是头骨近乎完好。头饰有步摇、金簪、金钗、水晶吊坠、耳环和梳篦等。身着衣物应不少于三层，由于完整剥离难度较大，目前暂停提取。手臂带缠钏，腹部压串钱，小腿后侧存有帔坠，足穿绣花鞋。随葬器物主要置放于靠近棺尾纵向支起的隔板之上：有包裹（衣服、鞋子）、针线、剪刀、木尺、梳妆盒、木梳、铜镜、粉盒等；另有1只酱釉梅瓶放在棺头左内侧，和银质碗、碟和温壶计10只，呈半圆状包围在墓主头顶及两侧。墓主左手旁边放有白釉执壶，右手之下放有2只粽子，身下铺一张两侧缝有竹竿的草席，再下铺有两层双面黑漆厚纸，最下层为底板，散布铜钱200枚，年号上限为开元通宝，下限为元符通宝。



步摇

缥坠

旌铭

M2为异穴合葬，西侧为M2A、东侧为M2B，均为双重棺、头向150°，二者以熟土墙间隔，相距约0.5米，包裹的糯米浆、石灰、石子混合层被早年盗掘损毁严重，墓穴正上方各有一处盗洞，内外双棺盖板及上半部已不存，结构基本与M1相同，只是M2B外棺前部加载横板设置头厢，墓圹内部满是积水和淤泥。M2A外棺长3.2米、宽1.2米、残高0.6米，内棺长2.5米、宽0.9米、深0.8米。M2B外棺长3.25米、宽1.1米、深0.6米，内棺长2.4米、宽0.8米、深0.5米。保护层约长4米、宽3.7米、残高1.7米，厚0.3米。M2仅出土少量瓷器。

通过对墓葬解剖发现，其建造方法应是先挖竖穴，整平后，底面刷浆加固，堆入石灰层以防潮，加铺青砖（一层或三层），安置外棺及内棺，再放入随葬器物后盖合，随之灌入糯米浆、小石子、石灰混合形成保护层，最后封土成型。

此次发掘的两处宋墓规模不大，但出土遗物较为丰富、制作精美、类型多样：金属器类有金银器、锡器、铁器、铜器，器型有金簪、银勺、银筷、首饰、配饰、锡钵、锡杯、锡碗、锡碟、铜钱、铜对蝶、铜镜、铁剪、铁针等；瓷器类有酱釉梅瓶、银扣茶盏、青白釉执壶等；竹木器类有房屋模型、床榻及床架、衣架、家具、果实、木尺和伎乐木俑、劳作木俑、彩绘木俑等；纺织品类有棉织物、丝织物等，以及人骨和彩绘、纸质类文物200余件（套）。另有灌浆保护层、墓砖、木棺及附属物等。从发掘区附近采集到墓志铭（碑）四块，可能与M2有某种关系。如此众多的纺织物、完整的木俑及房屋、家具组合等在安徽尚属首次发现，填补了安徽宋元考古工作的空白，反映了宋代本区域与其他区域的文化交流关系，为研究宋代社会结构、经济发展以及埋葬制度、民间风俗等提供了重要的实物资料。（安徽省文物考古研究所 张辉）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62266658 位访问者

